

# 一座烧不毁的村庄

## 没有什么可以阻断信仰

据新华社南昌7月28日电(记者赖星、姚子云)93年前,敌人的一把大火打破了湖塘村的宁静,火光冲天,逃往后山的村民亲眼看着家园被焚毁。此后,湖塘村又被焚烧过十余次。

湖塘村原本是江西省弋阳县漆工镇的一个普通村庄,之所以被国民党等反动派多次焚烧,只因为这个村子的村民大多姓方,村里走出了一个叫方志敏的共产党员,带领百姓闹革命。

“我于一八九九年生于离漆工镇二里许的湖塘村。在这长夜漫漫,天昏地暗的地方,我生活着,我受着压迫和耻辱地生活着;我长大了;我逐渐不安于这黑暗的时日;我渴望着光明;我开始为光明奋斗……”

这是方志敏在遗稿《我从事革命斗争的略述》中对家乡生活的回忆。敌人放火烧村本想吓唬村民放弃抵抗,然而信仰的火苗却越燃越旺,村民们踊跃地跟着方志敏干革命,敌人对此采取了近乎疯狂的报复。

湖塘村党支部书记方界平介绍,土地革命前,全村共有80多户、约400人,到新中国成立之初仅剩29户、90余人,留下的男丁几乎都是残疾人,有名有姓的烈士共96名,许多家庭成了绝户。

“虽然整个村子牺牲巨大,但是先辈们当时就相信,只有跟着共产党才有前途,所以他们才不惜抛头颅洒热血。”62岁的村民方富是革命烈士的后代,他的爷爷方荣贵参加革命后在战场上牺牲。

在方志敏的亲属中,就有包括弟弟方志慧、堂兄方远辉,堂侄女婿唐在刚等在内的多名革命烈士,堪称“满门忠烈”。

在敌人的烧杀抢掠中,方志敏的故居也未能幸免于难。方志敏干部学院教员方来英介绍,新中国成立初期,当地政府原计划重建方志敏故居,但十里八乡的群众闻讯后表示,方志敏为了老百姓的幸福,把生命都贡献出来了,现在给他修繕故居,一定要盖好一点、盖好一点。于是,乡亲们纷纷献工献料,在原址上建起了一座木质大屋。

修繕后的方志敏故居就坐落在湖塘村的中央,故居当中挂着方志敏最爱的一副对联:心有三爱,奇书骏马佳山水;园栽四物,苍松翠竹洁梅兰。方志敏故居对面是方志敏文化公园,公园栽种的松柏竹梅,正应了方志敏所写对联中的意境。

今日的湖塘村,正发生着日新月异的变化。村庄里宽敞的柏油路、白墙黛瓦的民居、设施齐全的小广场……一幅田园画卷在眼前徐徐展开。“湖塘村的先辈为党的事业献出了宝贵的生命,作为党员,我们就要兑现当年的诺言,带领村民过好日子。”漆工镇党委书记汪国华说。

在方志敏文化公园,立着一座方志敏身骑骏马的铜像,夏日的阳光为其披上了一层明如灿灿的外衣,他目光坚毅抬头远望,前方不再是战场的烈焰,而是他一直憧憬的光明……

## 红色清风拂山岗

### 方志敏和一部流传了近

### 九十年的《支部检阅大纲》

据新华社南昌7月28日电(记者赖星、姚子云)江西省横峰县葛源镇,是闽浙(皖)赣革命根据地旧址群所在地,沿着蜿蜒的鹅卵石路,可以看到斑驳的土墙上,红军标语依旧清晰可见。不远处的红军操场,见证了红军战士的一次次出征。

闽浙赣省委机关旧址房舍为一字形平房,其中一间房是方志敏任省委书记时的住所,里面最显眼的物件是一张挂着土蚊帐、铺着粗布被的四轮架子床。省委机关简陋的办公和生活条件,无声地向人们诉说着那段艰苦卓绝的岁月。

在中央红军主力开始长征后不久,方志敏告别葛源的父老乡亲,领导红十军团向国民党统治的心脏地区进军,牵制敌人兵力、掩护主力转移。这是九死一生的任务,方志敏又何尝不知,但他在遗稿中写道:“贵要我做什么事,虽死不辞。”

怎样做一名合格的共产党员?方志敏和他的战友在《支部检阅大纲》和《共产党员守则二十二条》中给出了答案。这份答案,见证了一个在战火硝烟中成长起来的政党,时刻不忘加强自身建设的自觉。

“能否按期交党费?”“上级文件讨论了没有?”“党报每期都看过了没有?”“最近中心工作规定了什么?”……在闽浙赣省委机关旧址,记者看到了这部《支部检阅大纲》,其内容通俗易懂,从十七个方面对党支部的建设提出了具体要求。

《支部检阅大纲》是当时的赣东北省委对各个党支部进行巡查的一份指导文件。从中可以看出,我们的党一直重视建立和健全党支部工作。”方志敏干部学院教员方来英介绍,当时的根据地已经相对稳固,在方志敏支持下,1932年,赣东北省委组织部便出台了这份文件,进一步加强基层党支部建设。不久之后,党中央将赣东北省改为闽浙赣省。

“我们从当年的《支部检阅大纲》汲取到了开展党支部工作的‘养分’。”横峰县姚家乡王家村党组成员王寒和村里其他党员曾多次到闽浙(皖)赣革命根据地旧址参观,他们将所思所学融入到乡村振兴的生动实践中,将这个只有27户人家的小村庄,发展成了远近闻名的幸福村。

为了更好地教育党员,方志敏等人还提出了简单易记的《共产党员守则二十二条》,从第一条“服从党的命令”到第二十二条“永不叛党”,他们把对党员的要求细化为通俗易懂的文字。“当时党员文化水平较低,所以方志敏他们利用大白话教导党员勤学革命理论,做一个合格的共产党员。”横峰县委党校常务副校长姚贵说。

方志敏被捕后,在狱中写下《死!——共产主义的殉道者的记述》一文剖析自己的内心:“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!因为我们信仰的主义,乃是宇宙的真理!为着共产主义牺牲,为着苏维埃流血,那是我们十分情愿的啊!”如今,在闽浙赣省委机关旧址院落一角,能看到方志敏生前种下的一簇寓意着中国革命长青的芭蕉树。86年过去,芭蕉树的树叶依然宽大、翠绿,生机勃勃,仰头还能看到树梢上已长出一把把泛红的小芭蕉。

# 全国多地高温“烧烤” 各方积极战酷暑

## 北方高温天气即将缓解,南方“烧烤模式”仍继续

新华社北京7月28日电7月以来,全国多地进入高温天气。“头顶上烈日耀眼刺目,脚下道路热气逼人。”这已经成为全国多个地区的自然“景观”。高温闷热天气不仅给居民生活带来了诸多不便和不适,更严重影响着企业的生产建设。为此,各地千方百计,采取各种措施积极应对,以保证人们正常的生产生活平安、平稳进行。

### 多部门联动应对高温天气

“不止温度高,湿度还特别大,真的像是在蒸桑拿。”北京的赵女士告诉记者。北京市气象台27日继续发布高温黄色预警信号:27日至28日,北京市大部分地区日最高气温在35℃以上。北京市突发事件应急委员会办公室印发《关于做好应对高温天气有关工作的通知》,要求气象、卫生健康、城市管理、森防、消防等各相关单位部门高度重视,按照《北京市高温天气预警分级和应急响应措施(试行)》,落实高温天气应对措施,确保城市运行安全平稳。

北京市属企业联动应对高温天气:公交集团完成21000余部空调车空调设备检修清洗,并为部分车队配备血压计等仪器;环卫集团增加洗地和冲刷作业频次,每日出动洗地车130余车次、水车380余车次,有效降低环境温度;自来水集团利用管网建模离线分析,加强需水量预测,与所辖应急水源做好随时增量运行准备,保障供水管网压力,并制定抢修应急预案,确保抢修人员、车辆、设备随时待命;食品安全方面,首农食品集团加强监测、保证粮仓通风,采取科技手段避免生虫、发热、霉变等,确保储粮和生产用粮安全度夏。

连日来,陕西多地的气温持续在35℃至37℃以上,28日当天,西安最高气温达到40℃。为确保夏季高温大负荷用电期间西安电网安全稳定运行,国网西安供电公司严格落实市政府批复的有序用电预案,在优先保证居民生活正常用电的前提下,于7月26日16:00至17:30期间执行局部地区有序用电,限制工商业负荷。

7月27日一早,湖南省益阳市220千伏刘家湾变电站内一片火热景象,该公司于26日晚接到湖南桃江南方水泥有限公司负责人求助电话,称因站内一电压互感器故障,影响公司一条生产线的正常运行。为确保南方水泥尽快恢复供电,该公司多部门联合,连夜制定抢修方案,准备相关抢修物资。

### 浇水抗旱,高温不误粮食收成

据了解,7月以来,河南全省平均降雨量较多年同期均值偏少七成多,出现大范围、持续性的高温酷热天气,河道来水不断减少,水利工程蓄水不足,土壤失墒严重,旱情持续发展,对农业生产和部分山丘区群众生活用水造成较大影响。

在中原大地上,玉米已经长到一人多高。高温天气已持续多日,河南省驻马店市西平县宋集镇宋集村的村民宋金召不得不天一亮就站到地里浇水抗旱。

“早上5点多我就起来浇地了,6亩地浇完一轮得两天,再不浇收成就太差了。”宋金召说。

“玉米正在出天缨子,如果不及时浇水,就会影响产量。”宋集村党支部书记刘香莲说,“村里有4700亩地,大概50亩地有一口水井,大家正在积极抗旱,村里组织村干部成立了应急服务队,正帮助没有劳动能力的贫困户浇水。”

根据气象部门预报,近期受副热带高压影响,河南省大部地区仍将多高温闷热天气,豫北、豫东、豫南等地旱情还将进一步发展。据河南省防汛抗旱指挥部办公室介绍,目前,河南省已启动Ⅳ级抗旱应急响应,组织各地积极开展抗旱救灾,全省秋作物抗旱浇灌面积达到2969万亩,最大限度减少秋粮损失,确保群众饮水安全。

### “清凉驿站”为环卫工人送凉意

28日上午10时许,在马路上清扫垃圾的合肥市环卫工人丁传英决定找个地方纳凉休息,很快就在附近找到了一个“清凉驿站”——环卫工人服务站。来到服务站内,她看到几个熟悉的工友也正在其中纳凉聊天。

记者看到,在环卫工人服务站门口,标识着“免费饮水、爱心药箱、加热饭菜、爱心座椅、应急充电”等,房间内配备了空调、沙发、微波炉、医药箱、工具箱等物品。

在合肥市庐阳区,有近百家类似大小不等的“清凉驿站”。据合肥市庐阳区城管局环卫中心副主任陈恩燕介绍,城管部门将有条件的公厕管理用房改造成环卫工人服务站,为环卫工人提供饮水、吃饭、休息、应急用药等服务,目前已开放了4处固定环卫工人服务站。同时,城管部门向辖区沿街商家征集“环卫工人清凉驿站”,目前沿街90余处商店加入,包括有银行、餐饮店、商场、书店、加油站等,免费为环卫工人提供饮水、休息等服务。

合肥市城管局副局长钱新告诉记者,合肥市各个区都开设了“清凉驿站”。同时,结合城区实际,合肥市还合理调整环卫作业时间,增加机械作业频次,让环卫工人避开高温作业时段,降低高温作业风险。(参与采写记者王君璐、张浩然、程士华、史卫燕、哈丽娜、都红刚)



▲7月28日,中建五局安徽公司的建筑工人在合肥市的中安创谷项目工地上吃西瓜消暑。近日,全国部分地区持续高温天气,许多户外劳动者不畏酷暑,坚守岗位。新华社记者刘军喜摄

### 北方降雨,南方高温还将持续

据新华社北京7月28日电(记者高敬)热!近日我国中东部地区持续遭遇高温天气。28日中午,一些地方气温突破40℃。中央气象台27日发布了今年首个高温橙色预警,至28日晚间,橙色预警仍在持续。

好消息是,北方地区28日夜间开始的一场大范围降雨将暂时“扑灭”高温火气,但南方地区的高温还将持续三四天,之后高温范围逐渐缩小,强度减弱。

中央气象台预计,四川盆地至北方地区将有较强降水过程,但黄淮及其以南地区仍有持续高温天气。7月29日白天,黄淮中西部、江淮、江汉、江南大部、华南北部、四川盆地东部、贵州东部、新疆南疆盆地等地最高气温达35℃,其中,河南东部和南部、安徽中北部、江苏南部、湖北大部、湖南中北部、江西中北部、浙江中北部、四川盆地东部、新疆南疆盆地等地的部分地区最高气温达37至39℃,湖北西北部、重庆东北部局地可达40℃以上。

中央气象台首席预报员何立富介绍,这轮高温天气特点是高温范围特别大,北方和南方连成一片,有的地方高温天气已经持续长达一周左右。前期,南北方的高温地区相对比较分散,北方一些地方不是每天都高温,有时会缓和一两天。但最近两三天,高温范围明显扩大。从27日开始,我国中东部大部分地区都开启“烧烤模式”,20多个省份出现高温天气。

他介绍,这轮高温天气中,一些地区局部高温相对较强,山西、重庆、湖北西北部等地都出现了40℃以上的高温。28日中午,山西省新绛县温度达到42.4℃。

专家指出,由于空气湿度较大,且夜间温度较高,加上高温持续时间较长,人们的体感温度会更觉得闷热难受。

### 北半球今夏很“难熬”

近期为何出现大面积高温天气?国家气候中心气候预测室首席高辉告诉记者,我国天气受西北太平洋副热带高压的影响明显。在副热带高压控制下的地区,有强烈的下沉辐散,使得低层水汽难以成云致雨,造成晴空万里的稳定天气,时间久了就可能大范围的高温干旱。

何立富说,最近一周副热带高压逐渐加强、北抬,且整体势力范围较大,控制我国中东部地区。同时,近期中纬度地区有一个高压脊,控制华北一带。这两个因素叠加,导致了中东部出现这一轮最大范围的高温天气。

其实,不仅是我国,近期美国、北欧、印度等地都出现了高温天气,北半球的这个夏天似乎非常“难熬”。世界气象组织6月底称,全球变暖趋势2019年仍在延续,2015年至2019年很有可能成为有气温记录以来最热的5年。专家指出,从全球气候变暖的大背景看,高温天气等极端事件会增多,极端性也会更强。

何立富表示,北方地区28日开始的这轮降雨之后,可能还会出现持续一两天的高温天气,但不会出现长时间持续性高温,高温状况会有明显缓和。南方地区高温天气8月初也将迎来缓解,尤其是后期可能会受到更多台风活动影响,高温天气会减少一些。

# 学校老师暗地开班,培训企业“超前教学”

## 暑期“违规”补课调查

地说,“课堂不讲重点,课后强制收费补课。”据反映,武汉经济技术开发区一初中的在职老师联合周边高中老师利用节假日在水木清华社区,以及三牛中学对面的小区开设培训班。

### 在职教师有偿补课屡禁不绝

公办学校在职教师利用寒暑期给学生有偿补课是教育部门明令禁止的。前不久,广东省教育厅查处了4起教师有偿补课案例,并向全省通报;去年底,沈阳严查在职教师违规补课,6名教师被处理,退费37.5万元。

然而随着暑假的到来,仍然有老师暗地里进行有偿补课。一位广州某中学的老师告诉记者,身边一直有老师在校外补课,与他同校的一位数学老师,一对一补课每小时600元。

湖北荆州某高中老师普遍利用暑期时间补课。一位家长说,补课20天每名学学生收16000元,4位老师每人可以收入近8万元。家住宁波某小区的一位退休老师向记者算起了一笔账,说她所住的小区有个老师租房子补课,开两个班,每个课时100元,两班倒,一个假期可以挣100万元。

武汉一位家长说,暑假横竖都要补课,与其把钱交给培训机构,不如付给自己孩子的老师踏实,而且老师补课的效果更有保障。

### 线上+线下 培训机构助推“超前学”

日前刚出台的《关于规范校外线上培训的实施意见》和去年国务院出台的《关于规范校外培训机构发展的意见》都明确规定,校外培训,无论是线上还是线下,都不能超标超前培训。然而记者采访发现,超标超前培训的情况仍然普遍。无论是幼升小、小升初,初升高的孩子,“超前学”都是培训班的主要目的。

广州张女士的女儿今年9月将上小学一年级。一直没有给女儿报过任何培训班的她,在这个暑假动摇了。“听说身边同龄的孩子字都认了好几千了。所以我给孩子暑假报了幼小衔接班,主要是希望她一年级能跟上。”她说。

上海一位女儿即将进入初三的陈女士无奈地说:“既有大班课等线下课程‘正餐’,也有物理网课等作为‘点心’,一个暑假全部排满,初二学物理,初三学化学,我女儿初二开始背高中词汇被辅导老师说太晚了。”

华中师范大学教授范先佐说,培训市场始终热度不减,一方面在于应试教育的病灶,另一方面是许多家长实行的是“着急”式教育。专家建议,要杜绝假期违规补课,一纸禁令远远不够,要家庭、学校、教育部门和全社会切实负起责任来,消除家长顾虑,转变家长观念,用丰富多彩、有益身心的活动充实孩子的暑假生活,引导孩子假期生活和教育市场良性发展。

# 怎一个「热」字了得